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小课题研究手册
小课题名称                      
负 责 人                        
所任学科                        
  2018．11—2019．7
课题组成员学期研究工作要求：

一、根据课题研究方案，确定自己的阶段研究的重点。

二、上一堂与研究内容相关的研讨课或活动展示（课堂教学、课外指导等），有教学设计、活动反思等过程性材料。

三、经常阅读与研究课题相关的书籍，撰写读书笔记（每两月一篇，每阶段2篇）。

四、组织课题组师生进行有质量的成果积累，每阶段必须有一定数量的成果。（如有获奖复印证书就必须附上）

五、完成一篇课题研究论文。

六、完成研究阶段小结。

            庙桥小学                     课题组

2019年9月

1、 我的研究阶段的重点：

插上想象的翅膀，驰骋童话世界

《语文课程标准解读》中强调：作文要运用联想和想象，要写想象中的事物，要写想象作文。因此，要鼓励学生写想象中的事物，激发他们展开想象和幻想，发挥自己的创造性。指导小学生创编童话故事可以让他们插上想象的翅膀，培养他们的创新思维能力。爱因斯坦说过：“想象力比知识更重要。”指导小学生编写童话故事和想象作文，引导学生朝着自由表达，放开种种束缚，在写作中培养学生的创新精神，让学生插上想象的翅膀，驰骋在童话世界里，这一定会促进学生的口语表达能力和写作能力的提高。 
研究重点：

一是让学生领悟童话故事的特点，体会其写作手法；

二是培养学生创编童话故事的能力；

三是培养学生创新思维能力和认真修改习作的良好习惯。 

2、 我的课堂研究（设计、反思）：

16、跟踪台风的卫星（第二课时）

教学目标：

1.理解课文内容。

2.了解了解第三代气象卫星的主要作用。激发学生从小学科学，长大用科学为人类、为社会造福的志趣。

教学重点、难点：理解课文内容，激发学生对科学的兴趣爱好。

教学过程： 

一、复习、导入。

1、上次语文课，我们初步学习了16课（学生齐读课题）。

读了课文后，台风、卫星分别给你留下了怎样的印象，你能用一个词语来形容它们吗？（学生回答）

2、通过上节课的学习，那你猜出作者的主要目的是要写台风，还是要写卫星？（生答）

真聪明，读书就是要能读出重点来，那才叫会读书。

过渡：下面，请同学们就这样有重点地、轻声读一遍课文，找出文中写小卫星的句子，然后做上记号。

二、学生自读

组织汇报、随回答出示写小卫星的句子：

“哈，”小星星笑了笑说，“我的第三代气象卫星，人们叫我时刻跟踪你，监视你，直到你消失为止。”

“可我偏偏爱跟着人走……”

“想甩掉我？没门儿！”气象卫星用嘲笑的口气对他说。

“哈！这里的人们早就知道你快要来了。“气象卫星自豪地说，“第隔二十五分钟，我就向他们报告一次你的行踪。”

三、精读课文。

（一）学习第一、二自然段。

1、读读课文第一自然段，看看小卫星笑着向台风做自我介绍之前，台风是怎样对待它的？

2、老师引读：“在波浪……便——”师问：谁来嚷？ 

指名读这句话。

指导朗读：你知道台风为什么会大声嚷吗？（很生气）

为什么生气？（生答）

大家一起读这句话。

2、真是可怕呀！可小卫星它怕吗？

不仅毫无惧色，还笑了笑呢！（指导看小卫星图片）

谁来读它的话？（生读）

指导：把“哈”后面的逗号改成“——”谁来读？（生读）

3、为什么你要时刻跟踪、监视台风？（生答）

4、台风和卫星初次见面，已擦出较量的火花，我们齐读1、2自然段，一起来体会体会。（生读）

过渡：他们之间激烈的较量继续进行着，我们再来读一读卫星是在什么时候说出这句话的？（指句子）

（二）学习三、四自然段。

1、请同学们自由读三、四两小节。

2、理解台风说的话：

（1）对于一向肆无忌惮的台风来说，今天居然碰到了一颗敢冲着它笑的小星星，这不是有眼不识泰山吗？于是，台风它（师板书）生齐读：狂怒。

逐字组词理解“狂”、“怒”  （有时分别组词也是理解词语的一种好方法）

（2）谁来读台风狂怒时叫的话？ 

师指导：（提示看台风图）你看，台风得意得嘴都要咧到耳朵跟去了，谁来读？   指名读       齐读。

嘿嘿……  台风还有话想在心里没说出来呢？谁来帮它说一说（生发言）

总结：所以呀，这声“嘿嘿……”意味深长呢！  一齐读读台风的话，老师为你们读叙述部分
3、台风认为，只要它一吓，卫星准会乖乖地离开，可卫星呢？他却说——

指名读小卫星的话

从这句话，你能看出这是颗怎样的小星星？哪个词最能体现它的坚决

一齐读，把小卫星的坚决、执著读出来。

4、这时的台风变得——（板书：狂暴） 它又使出了什么花招？

（1）生答。

（2）台风怎样跳？怎样扑？  那样子可怕极了。  齐读这句话。

它这是想     ？

可是，这样有用吗？因为——  

 这台风可真是——（……）无知、不知天高地厚

读一读，用我们的朗读笑话一下它。（练读、齐读最后一句）

5、让我们再来感受一下台风的疯狂、小卫星的坚定。

  齐读三、四小节。

  （三）学习五、六、七自然段。

1、这下，台风 “气急败坏”了 ，它想甩掉这个小讨厌鬼,它是怎么说的

指导读“哼”：把嘴闭起来、通过鼻子读出这个字来。

（一起读这个字）  告诉你们，这就叫“嗤之以鼻”

直到现在，台风还没有把小卫星放在眼里呢？都练一练，把台风那瞧不起人的语气读出来

指名读 、齐读

说着，台风“呼呼呼”地朝大海的深处奔去。一个“呼”就够快了，一下子用了三个“呼” 。那该是什么样的速度呀！一齐读读这句话（学生齐读）

这么快的速度，应该甩掉了吧？（生：没有）

哪里告诉你台风没能甩掉小卫星？指名读。  

指导学生读好小卫星的话：这时，始终面带微笑的卫星又发话了，话不多，只有七个字。哪个词可以提醒你读好这句话  练读、指名读、 齐读

2、小结、过渡：听到小卫星的嘲笑，台风暴跳如雷，像头疯狂的巨兽，向着城市呼呼地扑去。它奈何不了小卫星，就想摧毁城市，让卫星瞧瞧它的厉害。   好好读读第六自然段的这句话，最少读两遍，看看你的眼前会出现一头什么样的巨兽？ 

学生自由读书、发言

谁能读好这句话（指名读、齐读第一句话。）

3、以前的台风那是人见人怕，回头读第3小节

4、可此时，人们却？生答：谈笑风生。

 “谈笑风生”就是说，人们在……   你和小伙伴们什么时候也是谈笑风生的？

为什么人们会在可怕的台风来临时还谈笑风生呢？

用上“因为……所以……”回答？（及时知道、有预防措施）

除了课文上写的，你还想到了什么？”

出示句式练习：他很快发现，堤坝筑高了，树木撑牢了，（     ）（   ）了，

  （       ）（      ），人们谈笑风生，一点也不惊慌。

齐读第六自然段

5、在卫星的帮助下，人们在台风来临前做好了充分的准备，卫星觉得很自豪，它说（自由读第七小节。）

小卫星在预防台风工作中，作用巨大。让我们一起露出自豪的笑脸来读小卫星说的这段话。（生读）

6、学习第八小节。

至此，台风泄气了，只好懒洋洋地……

这一次，小卫星胜利了，它的任务结束了吗？（学生说说）

（四）拓展延伸

1、学到这里，我们再来思考一下相同的问题，你一定会有更准确的答案：用哪些词来形容台风、形容卫星，才更准确？                

 疯狂、骄傲、自大  ；  坚定、自信、认真负责）

2、交流。

3、小卫星为我们为类做出了这样大的贡献，有什么话对它说吗？

   有话对台风说吗？

卫星，我想对你说（         ）

台风，我想对你说（         ）

无论台风多么狂怒，多么凶猛，气象卫星都能紧紧地跟着他、监视他，向人类报告他的一举一动，使我们不再受到台风的伤害，科技的力量无穷，“人定胜天”。

三、作业。

其实，除了能跟踪台风的气象卫星以外，伟大的科学家们研制的人造卫星还有很多，作用也很广泛。比如：导航卫星、侦察卫星、通信卫星，它们巡天遨游，穿梭往来，忠实地为人类服务。课后，请同学们找找课外书的介绍，选择一种卫星研究研究，然后写一段话做介绍，可以用上这样的题目：    卫星的自述。

　　板书

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　跟踪台风的卫星

　　　　　　　　　　　　卫星（图片）→

　　　　　　　　　　　　　　　↓　　　　跟踪　　　　　　　　监视

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　扑

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　↑

　　　　　　　　　　　　　　　甩　　　　←台风（图片）

教后反思：

      《跟踪台风的卫星》这篇课文是一篇科学童话故事，描写了气象卫星紧紧地跟踪台风，时刻报告台风的动向，全心全意地人类服务。而本篇童话最显著地特点是：对话生动，动作可感。所以在教学本文，我注重引导学生体会“人物”的对话、动作，特别是在那些关键的对话、动作上下些工夫。让学生反复朗读,在读中领悟课文内容。而且我还引导学生有目的地搜集与台风、卫星相关的资料，拓宽学生的视野，培养他们根据需要搜集相关信息的能力。 当我拿到这篇课文时，首先关注的是课文的题目——《跟踪台风的卫星》，我认为应该把关注的焦点放在“卫星”身上，而不应该放在“跟踪”上，否则，课题为什么不叫做“卫星跟踪台风”呢？而要想突出卫星的本领，则先要大力宣扬台风的狂傲，这或许叫水涨船高吧。教学时我引导学生通过想像,让卫星还发挥了许多不同的作用,充分拓展了学生的思维,教学效果很好,课堂气氛也非常活跃.

3、 我的读书笔记：

（一）坚定的锡兵

伟大的人总有伟大的品质，在安徒生身上，我们读到的第一个伟大品质就是———坚持。说起来，安徒生是个稍稍有点偏执的人，在他那个时代，还没有人会把主要的精力花在为孩子们写书上面，即使是著名的格林兄弟也只是把民间故事改编一下而已，只有安徒生一个人是在不停地为孩子们创作。即使牺牲那些为他带来巨大声名的小说与戏剧创作也在所不惜。

或许他对自己生活的那个世界多多少少有一点失望，所以希望以“爱”来影响孩子们———那些最美好的生灵。他的这种努力当然不可能完全成功，但正是因为他的那些故事，我们这个世界才多了那么多美好的东西。安徒生的童话没有改变世界，但确实为孩子们带来了永恒的美丽。我们可以想像，安徒生一开始就猜到了这个结果，在《坚定的锡兵》这个故事中，他歌颂了最顽强的“爱”的精神，虽然故事的结局有点令人忧伤，但“锡兵”本身却在“爱”的主题下永生。

（二）

童话使人美丽，童话使人善良。4月2日是丹麦童话大师安徒生诞辰200周年纪念日。在很多人金子般灿烂的童年生活里，都是读着他的童话长大的，直到长大成人，那些动人的言语依然是人们内心深处最纯洁最神奇最清澈的情节。 

安徒生的一生，是不可能的一生。他1805年出生于丹麦一个鞋匠家庭，从鞋匠和洗衣妇的儿子，到享誉世界的童话作家，安徒生的一生，把不可能变作了可能。童话是安徒生心中的一颗种子，很容易就能开花。《丑小鸭》、《小美人鱼》、《皇帝的新衣》、《园丁和主人》……这些许许多多的故事都是能够让人从小读到老的，优美动人的文字、卓尔不群的想象还有神奇经典的寓意，200年过去了，但是我相信，美好的东西是不会随时间的流逝而改变的。 

（三）

 世界上有一些书是可以从小读到老的，丹麦作家安徒生的童话就具有这种独特魅力。作为世界级的童话大师，安徒生毕生写了212篇童话，这些被译成100多种文字的作品，如今已传遍世界各个角落，从而使他成为拥有最广大读者的“童话之王”。

在灿若群星的世界童话作家中，安徒生之所以卓尔不群，是因为他开启了童话文学的全新时代。他与此前童话作家的最大不同，就是让童话走出对民间故事的简单整理和复述，直接从现实生活的宝藏中选材，并通过其充满灵性的手法和诗意的语言，打造出一篇篇真正能触及读者“灵魂”的童话力作，为后世矗立起一座难以超越的高峰。在他的《卖火柴的小女孩》、《皇帝的新衣》、《海的女儿》、《丑小鸭》等脍炙人口的不朽名篇中，观察社会、探索人生、启迪心智的深思哲理，插上了文学的美丽之翼在飞翔。他的童话中有对假、恶、丑的揭露鞭挞，但更多的是对真、善、美的赞扬和向往，从而给人以朝阳般的温暖和健康向上的力量。他以自己美好的幻想有力地否定现存制度，向生活在黑暗中的人们展示了一个充满爱与同情、善良和真诚、平等和正义的未来世界。文学是可以陶冶情操升华人生的。读安徒生的童话，得到的是一份安详宁静，是一种对美好人性的认知。这也是安徒生童话能够历久弥新、与现在和未来契合并成为经典的根本原因。

（四）

一直以来，我就认为安徒生老人的童话《皇帝的新装》不是写给孩子们读的。在许多次课堂上，当孩子们为皇帝裸着身子举行游行大典的滑稽丑态发出笑声时，我却陷入了另一种思考：难道作者彰示给大家的单是对愚蠢的戏谑和嘲讽？在这个故事底下，难道就没有隐含着另外一个庄严而深刻的寓意？ 

　　其实，这原本就是写给成年人读的。当孩子们仅仅停留在对愚蠢发出嘲笑时，他们便不会理解作品的深刻内涵。《皇帝的新装》不是对愚蠢的取笑，而是对虚荣的指刺，对真心的召唤！当作者犀利的笔锋指向那个现尽洋相、丢尽脸面的皇帝时，它无一例外同时也对准了文中那群谙于世故、泯灭真心的成年人！从这个意义上看，它更多的具有了一种严肃的警世意味！ 

　　故事的安排是独具匠心的。整个情节都围绕一个骗局展开的：两个骗子借助一个精心编制的谎言，让一干虚荣的人合演了一场啼笑皆非的世相大戏。这实际上是一个古老的神话原型：一个邪恶的魔法师拿着一面魔镜来到人们中间，自称能照出人心的善恶。。。。。。《皇帝的新装》中，两个骗子挥舞着一个实际并不存在的道具——谎言，启动咒语，照彻了人们的虚荣心理。这个谎言其实是一个语言陷阱，稍懂现代逻辑的人也会一针见血的指出它命门——它利用了人们的虚荣：人们都不愿也不会落得个傻子或不称职的人的名声。所以，上至万乘之尊、王公大臣，下至庶民百姓、仆隶走卒都迷失本性，开口说谎。作品中那两个自称能织成世上最美衣服的人，与其说是骗子，不如说是这幕笑剧的高明导演，他们巧妙的剥去了人们虚伪的外衣，裸露了人们灵魂上的可怕痼疾，然后悄悄隐去，他们也许就在幕后放声朗笑，欣赏着人生舞台上一群人的滑稽表演。 

　　所以，我要说，那个王国里的成年人与其说是被骗，不如说是在骗人。正是虚荣心理作祟，他们心甘情愿成了骗局的帮凶！所以，当我们发出笑声时，我们应该知道，这是那个睿智的丹麦老人给我们写的童话，它专供长大成人后的孩子读的，或是写在那里，等孩子们长大成人后阅读的！

四、我的童话作品：

神奇的七色花

七色花是一种神奇的花，它有七种不同颜色的花瓣。据说只要摘下它的一片花瓣抛向空中，就可以实现你的一个心愿。今天，小兔丑丑终于拥有了这样一朵神奇的花儿，可高兴了，心想：哼，再也不会有小动物嫌我丑了，我要让自己变得最漂亮，让其他丑的朋友们也漂亮起来。

丑丑带着七色花坐车来到一个贫困的山村，这里的房子低矮且破旧，小朋友们的衣服很朴素，他们上不起学，只好放牛羊。丑丑发现小朋友们多么渴望上学啊！于是，它毫不犹豫地摘下一片红色花瓣，轻轻地说：“在这里建一所可以免费上学的学校吧！”说完，丑丑便把红色花瓣抛向空中——真神奇，村子中顿时出现了一座崭新的学校，大门上还写着“免费”两个大字呢。村民们睁大了眼睛，不相信地问：“这个学校真的不收钱吗？”“当然了！”丑丑高兴地答道。

孩子们蜂拥着进了学校，可是村民们低矮的房屋、破旧的衣服还是没有改变。丑丑又摘下一片黄色花瓣，对它说：“把这里的房子变成一栋栋高楼，让每家每户都有漂亮的新衣服吧！”说完，丑丑又把黄色花瓣抛向了空中——顷刻间，高楼拔地而起，村民们个个穿上了新装人们纷纷向丑丑道谢，哈哈，七色花可立了大功了！

傍晚，走在回家的路上，突然间乌云密布，狂风大作，豆大的雨点无情地落下来。丑丑被淋得湿漉漉的，白天的好心情烟消云散。许多人在找避雨的地方，有的人躲到了树下。在这样电闪雷鸣的雨天，人站在树下是很危险的。丑丑急忙摘小一片青色花瓣，说：“在世界的每条街道上，隔五米就有一棵下雨时就立刻长大的蘑菇吧！”紧接着，又一个奇迹出现了：一棵棵蘑菇大伞立刻长了出来，行人们都躲在蘑菇伞下。丑丑可开心了。

丑丑手中的七色花还剩下四个花瓣，心想：原来做好事能这样快乐呀！干脆……于是，丑丑用橙色换班实现了“净化空气”的愿望；用紫色花瓣实现了“公路上跑的全是太阳能汽车”的愿望；用蓝色花瓣实现了“将部分海水变成饮用水”的愿望；用绿色花瓣实现了“世界和平”的愿望。

转眼间，七色花的花瓣全用完了，可丑丑并不后悔，因为丑丑和七色花一起造福了人类、造福了世界！丑丑认为自己是世界上美丽的小动物了。

其实，七色花掌握在我们每个人的手中，用心来浇灌，用勤劳的双手来创造，美好的愿望就会像七色花一样绽放！

五、我指导的学生作品：

发光的“怪物”

口述：刘雨潇    整理：王丽珍

一天夜晚，小兔在森林里散步。他走着走着，看到了两只正在发光的“大眼睛”，一闪一闪的，真可怕！小兔吓得大叫一声，他一下子跑回了家，气喘吁吁地对爸爸说：“老爸，不好了！我看到有一个两眼发光的……的怪物，它正要……要追……追我呢！”小兔上气不接下气，兔爸爸兔妈妈还真以为有怪物哩！兔爸爸一手拿着手电筒，一手拿着大白刀，“全面武装”地帮小兔去除怪物。

小兔带爸爸到有怪物的地方，对兔爸爸说：“就是着儿！”果然，那个“怪物”在那哩！兔爸爸拿着大白刀，正要“一刀拿下”，那个“怪物”说话了：“别砍，不要冤枉好人啊！我们才不是什么怪物呢！”仔细一看，呀！原来只是两朵正在发光的蘑菇。“你们为什么会发光呢？”小白兔问。蘑菇笑着说：“因为我们有能发光的物质萤光素和萤光酶，就像萤火虫发光的道理一样。”“哦，原来是这样！”小兔快乐极了，因为他又学到了一样知识。

《小猫和小狗》

口述：陈琳钰  整理：王丽珍

在一个大城市里，有只小猫正睡在草坪中沐浴着温暖的阳光。有只小狗见小猫正在睡觉，就汪汪汪汪的叫了起来，把小猫给吵醒了。小猫大声叫道：“你也真是的，把我的美梦给搅了不说，还把我给吵醒了。”小狗说道：“你这个懒虫，整天睡大觉，真是个大大的懒虫。”小猫说：“那我们比比谁对这儿有贡献。”

突然，有一只老鼠正在找东西，小猫见了扑了上去把那只老鼠给吃了。小猫大摇大摆的走到了小狗门前说道：“你看我赢了。”小狗说：“你别得意看我的。”

小狗看见有个没生人偷偷摸摸地在偷东西，就叫了起来，小主人听了小狗的话就下楼把小偷给捉了。

小狗和小猫都笑了起来，说：“我们各有各的长处呀！”

六、我的研究小结：

插上想象的翅膀，驰骋童话世界

《语文课程标准解读》中强调：作文要运用联想和想象，要写想象中的事物，要写想象作文。因此，要鼓励学生写想象中的事物，激发他们展开想象和幻想，发挥自己的创造性。指导小学生创编童话故事可以让他们插上想象的翅膀，培养他们的创新思维能力。爱因斯坦说过：“想象力比知识更重要。”指导小学生编写童话故事和想象作文，引导学生朝着自由表达，放开种种束缚，在写作中培养学生的创新精神，让学生插上想象的翅膀，驰骋在童话世界里，这一定会促进学生的口语表达能力和写作能力的提高。 
研究重点：

一是让学生领悟童话故事的特点，体会其写作手法；

二是培养学生创编童话故事的能力；

三是培养学生创新思维能力和认真修改习作的良好习惯。 

一、由导到放，鼓励创编。 

1、指导学生从学过的童话故事课文中领悟写作手法。 

引导学生归纳童话故事的编写规律和写作手法特点。 

童话写法特点：一是运用夸张、拟人等修辞方法。(童话里的一些事物（不管是动物、植物，还是自然现象。）都具有和人一样的思想感情、动作和语言，让人读了感到亲切。有时为了强调某种事物的特点，常常把它们进行夸大或缩小，甚至把现实生活中的实际现象变得离奇古怪，读者会对其中的新奇事物产生浓厚的阅读兴趣。二是童话里的事物都有象征意义。童话故事里的事物常常暗示它能代表生活中的某种现象，让人读后能从中受到启发。 

2、指导学生根据已有的材料编写童话故事。 

培养学生的求异思维，“不唯书”的创作激情，就更能发现同学们头脑中的智慧的闪光。 

教师在指导学生据材料编写童话故事时，要努力在拓宽学生的想象空间和创新思维能力上下功夫，激励作用在这里是关键的。这一环节要重视学生口语表达能力的发展。教师万万不能把自己的思维映射给同学们，那样会极大限定学生的想象空间和创新思维能力发展，事倍而功半。
3、引导学生自选材料创编童话故事。 

在学生已能根据提供的材料向“经典”童话进行创新思维和创作之后，学生会有一种愉悦感，教师要及时引导学生通过自选事物，加以大胆想象，进行真正的创编童话故事。 

4、学生自由创作童话故事。 

教师应该持一种宽容、尊重的态度，给学生创设一种宽松的表达环境、一个宽广的作文范围，不管他们怎么想、怎么写，只要文中有一颗真挚的童心，就予以支持、肯定和帮助。 

二、修改习作 ，力求完善。 

    三、赏析童话，享受成功。 

1、小组内交流赏析(要全员参与互动，把所有习作进行评议)。 

2、各小组中较好的同学读或讲自己创编的童话故事在全班交流，大家共同品味赏评。教师适时点拨鼓励。 

四、课下拓展，保持兴趣。 

只有给学生充分自由，让其真正自由自在地在作文天地里驰骋，他们心中才会有说不出的快感，从而产生欲望，对作文萌生兴趣。兴趣是最好的老师，有了兴趣，就会有强大的内驱力，当他们不再满足低层次表达练习时，这种内驱力就会驱使他们向着更高、更好的看齐。此时，老师再施以理性指导点拨，就成了一种有效的催化剂，事半而功倍。 

